

Ion Iică vulpești

Vioara spînzurată

muri și Grigore-al Lintii. La Bobotează, sau ca să fiu mai exact, chiar în ziua de Sîntul Ion. Cum muri, nu se știe precis. S-au dus dimineața doi copii al lui Matei Băchne care-l aduceau apă, și țâlea lemea și-l făcea înțeles. Au tras de usă, ușa încuiată. „Nea Grigore, nea Grigore”, nea Grigore nimic. Numai Dolofanul, pisoiul cît un miel, năpârli în jurul gîtuțului, cu care mîncea dintr-o farfurie vecie, lovea cu dinții în geam, făcuse coada par și chiuia, chiuia.

Sierul leșea din casă, mergea drept și nemiscat, sprîjinî în vreo patru perechi de mîini ca niște furci. Cerul era solîc, nîngea mîrunt, zăpada urca și cînta o cucuvea. Dealurile, uriașe piepturi albe, acoteau liniște marmurie și se încercuau cu pulbere din sita cerească. Intre ele, jos, în fundul unei coșii satate de dorme, cumunul răzăcit în amorțire albă. Visele ardeau în pocnete de vrescure și leșeaua trimbe de fum pe coșuri. O limbă de pămînt, ca o spinare de cămilă urca stîrbă, girbovită și nimicită de apă spre virfurile dealurilor. Tot acolo, spre cerul negru așirî în nori negri de zăpadă urca și nasul lung și ușcat al lui Grigore — al Lintii, leșea din sicriu și se lăsa hîțuit de bescmetice, la fulguri. Oț mihi sprîjineau sierul de scindură negeluită.

Sierul ajungea lîngă poartă, mîinile ca furtele au înghețat, au înnegrit, capetele de sub el se uită sperlate unele la altele, izbesc în pămîntul pufred, piciorarele au sunat sec și calea devine întoarsă. Nasul lui Grigore o ține în apă într-o ală călărie a fulgilor, care se așează domol pe virful ușcat, făcînd un bobornac alb, pufos.

Și cum mergeau cu el așa înapoi de la poartă înspre casă, Blegul Căpistere, îmbrățișase o ulucă putredă și amărîită și murea de ris. Ca să fiu mai exact, rîdea, de-îi trosnea nu gîtu ce pe jos și bra dintr-o sticlă tulă și cășcava pe uluca ala, care nu știu cum de-l ținea leșinat de ris și cînd nu rîdea țurna din sticlă, dar n-apuca să înghită că-l lua puțneala și o plote de stropi îl învejbuia gura cu niște buze noi, făcînd ca la cel cînd rîd ceva cu dinții: „Ce-nă, bă, nea Blegule, ce rîd, atîcă pielea”, „Pînă mai mare cu vreo cînd că, la vezi!”, Căpistere n-avea, rîdea, bea, puțnea, apoi iar rîdea și bea și puțnea și cînd îl țigăseră ochii din cap: „Tu-ți groapa în cur, Grigore, nici acum nu știu ce vrei” și iar rîde, bău și puțni.

Într-o cameră în care pereții erau căpușiți cu stratură de fum, unde într-un pat cu paie roșe acoperit cu o pătură mică de gauri se odihnea Grigore — al Lintii ardea o chîță de lumînări și lumina lor cădea pe bărbia întoarsă, pe nasul ud și galben. O cameră în care umbrele și palanjenii, danful și grameze de muște moarte, un hoiț uitat la piciorul patului duhnea, Grigore dormea în casa lui de veci, frumos și mîndru.

Îl sculă două femei, ca să fiu mai exact. Fița lui Bobirlău, care strigă la calăță Măria lui Dintatu să-l frece bine că n-o să-i dea drumul așa. „Apă caldă, apă caldă, hai cu apă caldă. Săpun, săpunul, hai cu săpunul. Dă-l, Mărie, dă-l, nu-l mingia!”, „Îi dau, îl țigăz Fiță, îl dau, fec ca la rufe, dar nu-nă, sădesc pielea”, „Pînă mai mare, sărăcul, mă mir cum le-a mai tinut”. Și cum îi suceau și-l luau strale de lut, îi alunecase din mîini, și se îndosea puțin și acelu Blegu Căpistere iar rîse, dădușe sticla Mării Fugăreata, care văzîndu-l ocupat cu risul, gîlgița, „Ce-ai, nea Căpistere, iar te apucă?”, „Uite cum se gîlgiți Grigore, uită-ți vâ cum rîde. Cum se gîlgiți, tu-i groapa lui”. E urmă Fița lui Bobirlău îl sculă de ocol de arie și-l țigăz în lung cu deștul buza de sub nas, îl luă în răsăp mustața și-l zise flălelă, ca să fiu mai exact, Mării lui Dintatu să-l scotă cărbunii din pămîntul ala de sub nas, cu care a lins sărăcul toate oștele. Și acelu Blegu Căpistere slobozi din gî: „Aoleo, Cogin al meu, Puțaș-a mustața ta, cu care lîngea nala”, dar pentru că se întinse prea tare, corzile gîtuții îl plesniră, cîntecul se rupse și un alt ris horecî pînă la vale prin nămeții de zăpadă, alergînd peste solămiți goi și ușcați. „Rizi, nea Căpistere, rizi, da rizi o pagușă și ja!” zise nu știu cine și el își sălta căcuia și-și trecu grebla ghiarelor prin păr. „Ei, jaf în ciuperci, ce-am avut și ce-am pierdut, caprele tot alea sînt, ulte-o-a lui Grigore cum roade gardul, cum o fi stat la el, că mulere n-a putut tine, o las dracului de călăță, mai bine-l las o călăță, c-o mulea eu nu se pe mure, imi spune!” Și acum Blegu Căpistere luă o vînară stîrbită de gît și începu să cîntă Cogin sau Grigore...

Și cînd termină agîță vioara într-un ciot, se îndreptă spre cel din usă, ca să fiu mai exact, spre Drăgă Căpistere. „De cînd mă știu, Drăgă, a tremurat cămasa pe mine să nu l-o iau înalfe, dar și pe el a tremurat să nu mi-o ia, da' degaba că ulte-l. Și acum cînd văzul visul cu ochii să nu mă bucur?”. Păi spune, Drigă, spune tu. Că-mi pare rău că e iarnă și ger și vîrmeii pămîntului sînt încheiați și nu vîd urcîndu-se pe ei să-l dibuie și-l pletenească el a tot vîtat să-i vadă pe mine, dar n-avut norocul ăsta. Tu ce zici, Drigă, o fi viermi vîl

acum, în pămînt e cald, eu cred c-or fi, a!?, Tu ce zici!?

Cădelnița de aramă suflată cu argint urca și cobora, se rezeza înainte și înapoi, scoala fum și miros de țămălie. Nînsorea se oprise, pe sus urla un pui de vînt și patrafitul popii luca alb-gălbui. Un stol de cieri croncni pe deasupra coșului, Dolofanul cel cu gîtul gîl stătea lîngă capră și se uita speriat în curte, tresărîndu-și coada la fiecare lovitură a cîinecelului leșat de lanțul cădelniței. Capra băbia lung și tremurată, își înfășurase funia de un salcîm pe care îl lupuse de coajă și o mîncase cu mărăcini cu tot. Dolofanul și capra erau singurele ființe prigonite de vrerea oamenilor care se plimbuu fără nici o supunere, făceau ce făceau din curiozitate și foarte rar erau cei care se puneau bine cu Cel de Sus. În rest, era vorba de ceea ce ne trebuie mereu, tot mai mereu: Omnie.

La jeli nu se mai gîndea nimeni. Cine să-l jelească? Avea poță cineva să strige pentru un străin vrute și nevrute? Și iată că avea cineva. Ca să fiu mai exact, Măria Fugăreata. Veni pe după colțul casei, sărî în sală, așa parcă ar fi sărît din lac în put și cum își găsi ea un „glas” că dîndu-i drumul, răsucî toate capetele și puse



Statuia de mormur reprezentînd pe Hercule cu Teletas descoperînd la Băile Herculane (sec. II e.m.).

pe fugă vreo trei copii care acărmasău într-un loc în care ardeau pantalonii lui Grigore și nu prea ardeau pentru că erau îmbebiți cu os toate. Dolofanul își gîndi și de acolo în vîlcea, iar capra pînse funia și o rupse și ea la fugă. Se numea jeli, dar Măria Fugăreata cînta. Și cînd țigăz, Blegu Căpistere îl întinse sticla, ea o respinse și lui tot el. Apoi începu să lăzîie și pînă în lăzîieturi aruncă „Aoleo Grigore al meu, duină ține-mi pare rău”, după care stătu pe sală și începu să rîdă.

Cele cîteva niini proaspete și odihnite luară sierul și-l scosăseră pe sală. La poartă aștepta cu căruța cu boii. Blegu Căpistere rămăsese cu piciora. Driză veri lîngă el. Îi dădu un ghiont în ceafă, apoi îl lătu pe spinare ca pe un animal.

— Rizi, Căpistere, rizi și te bucuri, dar și tu ai făcut umbră nămintului deșezăb.

— Ei, și? Mi-o mie bine acum, mi-e.

— Așa cum ai auzit. La Grigore veni ajutor de la C.A.P., sărî tot satul că barim era om bun. N-a făcut nici un bine, dar nici rău n-a făcut.

— Și eu?

— Tu? Mai gîndește-te. Trezește-te oaleă și la-o înapoi pe firul vieții și adu-ți aminte.

— Ce tot... vru să mă zică ceva Căpistere, dar își înghiță cuvintele pe că tocmai leșt popa, care stătu drept în fața lui, îl privi puțin și zise:

— Ce-l nea Căpistere, te-ai distrat la moartea prietenului, nu-i așa? Blegu Căpistere, care întinse că vorbele popii reușit într-un fel pe cele ale lui Drigă, o luă la fugă. Dar nu leși pe poartă, ci prin satele casei, se rezezi la vale, alunecă, poroi țiris și nu se mai oprî decît în rîpa din fundul gîrlei. De unde nu se mai sculă. N-avu cine să-l mai jelească. Măria Fugăreata plecase.

Nu mai vîntul care se poroise mai tare, se izbea în vioara rămasă spînzurată în salcîm și corzile vului și chiuiau a puștiu.

Urăsc biciul...

Urăsc biciul care l-a chinuit pe Eminescu bolnav

Lipitoroa scelală calm și cinic rețeaș cu dinții esanța vităd a genului

Sfîșiat între genul și viața socială

Patia utopica leagă de aur visul pantru parie poetul

Fie blestemată acei care întunecă capiloria capilior mei pu'ambic seora inimitabil al pottelor lor nevinovate!

Fie ca un cîine mare și negru să mîncina în seci sîmînța capilior acelar blestemată! De s-ar grăbi neaptea noaptea cea adinc strivitoare de lege și o beoabă de singe să se rastoalească de pe buzele acelar blestemată!

De s-ar grăbi neaptea noaptea cea adinc strivitoare de lege și un me-iat să se înfîșă în ceala acelar blestemată!

De s-ar grăbi neaptea noaptea cea adinc strivitoare de lege și un drag de fier înreșit să străbună inimă acelar blestemată!

O, de-ar înfieri mai devere noaptea cea adinc strivitoare de lege să mai pot coborî tîngură în Sîntînă și un cîine mare și negru să miriă tel mai închodat, tel mai lîngăit la gîtul meu acelar blestemată!

Speaculacul avas, sami miri el colcă în piciora iubib pînă în ce cel blînd să rămînea lucid, să chemă mîluriu pe niini palpitînd

Amină-mă moartea mîcar cu o neapce cădelniș salora pe pînteca goale rasu de bujon pe la subșueri

Sub mine se clăbîd marmora Eu știu; sub mine se clăbîd marmora

Numai Orfeu

florica mitroi

numai Orfeu cu tine de-a pururi de-a pururi să ai parte de această binecuvîntare de-a pururi de-a pururi cu tine capilul meu pierdut cîntecul lui să facă să-ți tresară pleoapele ochilor într-un vis drag și fericit Megentropia, negentropia să ai parte de această binecuvîntare de-a pururi de-a pururi capilul meu pierdut nu te voi întreba unde te duci și nici nu voi face semna tainice pe pămînt Megentropia, negentropia să ai parte numai Orfeu cu tine într-un vis drag și fericit nu te voi întreba unde te duci și nici nu voi face semna tainice pe pămînt.



At suna AM PACEA încorjîndu-mi capilul, lotușii pectorali cu care înot prin mîlul avului oș spune AM PACEA

Eu sint țiganca

Numai lapa și miere vorbăle mele sumei lapa și miere pentru feciora pe care o născă să mă ridică și să pierdă din umbra mea singurată pentru feciora pe care a născă și gura de sfînz născă a lumii să liă ersă pentru feciora pe care e născă Să mă ridică și să pierdă din umbra mea singurată pentru feciora pe care e născă.

Eu sint țiganca mea ea fecul tramis discret pentru narocul fișci melle luminose și vîdătoare între sprigela agîzîi salora

Eu sint o țigancă eu îi menesc pe pentru cristale asardardata cînd roșu pîbrat domoșca dăstă origi albe în noaptea

Amînă-mă moartea mîcar cu o neapce cădelniș salora pe pînteca goale rasu de bujon pe la subșueri

Sub mine se clăbîd marmora Eu știu; sub mine se clăbîd marmora

Numai Orfeu

Știi să iubești

Nu și nimeni nu știe cu prețul cruzimii absolute moartea mea și-am dănuț-o ție pe cînd erai un taur de ceață fierbin'te cu ochi animalici moartea mea și-am dănuț-o ție bărbat cu păr de femeia

Poem pentru M.

Căria este poemul meu african furia și bufnita verde în miezul avului contemporan sufletul meu antic se vede coborînd din lună și plîsîndu-te peste țară cu sete cu inima mea plapîndă și arsă imi ești dător mai mult ca oricînd să stai cu mine la masă

cu sete cu inima mea plapîndă și arsă imi ești dător mai mult ca oricînd să stai cu mine la masă

Să vină lagre să te coute cu mii de mîini cîzînd descormate-n flori e tu șobolan de aur care mi-a fecundat piaptul cu o floare de aur parfumată să te coute lapea cea corăbă cum stai ascuns printre delatori să te coute cu mii de mîini cîzînd descormate-n flori e, tu șobolan de aur

care mi-ai fecundat piaptul cu o floare de aur parfumată pe mo:mora morții în zori

Orgoliul meu să fie hrînit cu neputința ta de rob cum stai ascuns printre delatori trimițî după tine un orb

Să te coute cu mina udă de lepră cu inima de lepră uscată cu ve găsi și-ți ve spune ceva cu vocea de lepră sfîșiată

Să și-i că te-am blestemat ca pe un cal sălbatic alergînd în vînt să și-i că te-am blestemat pe cînd mi-ai sculpat pe pruncu-mi rîzînd

leși furie, naja, haje, prestînta din pieptul meu african leși furie, naja haje, prestînta din pieptul meu african

Descolăcește-te, întinde-te și bucură-te la vederea lui ca la vederea lunii la vederea lui ca la vederea semin'el to'le

Să ne unim limbile pentru vecie acum, cît încă în jurul nostru mai este pămînt!

Nu, am strigat pînă de răutate, nu te ier! în frunzișul des cocă-mi bog mîinile de corăbă în secol pline de singe! și nu te ier! la ță-mă, mi-a spus îngelul înghîbenindu-se, la ță-mă! Ah, nu, nu, nu nu te ier! acum, cînd încă în jurul meu mai este pămînt!

Cel mai frumos e grecul, el urcă pe marmore și rupe tranzacții! Ei, acvîrîndu-se în mîduve spinării mele face teiul bărbătesc să înflorască și mă face să plîng și un hoiț de plîng în heheta al este ca luna, și suri și suri rețea cu barbă, el este un taur cu gura de femeia!

Azi termin cu poezia au călătoras noaptea la lumina adevăratului țarpe care-mi dăvăluie cuvînta și senzualitatea mea înfrîntată nu este decît cerebralitatea mea stăpîndă peste dansul dragostei pietre mari, blocuri mari coloana zînd fierbinți și cînd înghețate cînd umanaide, cu un hoiț de plîng în miezul cel mai dulce coboară Azi termin cu neputința, cu poezia.

Leagănul

Urmare din pag. 1

tasem de strada mare, era liniște, o liniște cum numai în tîmbar și somnul o poate avea. Cînd, deodată. — Ce am auzit? Rîsele, poate, la început. Pe urmă chiar și dialoguri, nîcdecum goptite, Ajunsesem într-un scuar. O mică insulă de verdeață, adunată între blocuri. O umbră de frunze pe beton sau, mai precis, cîteva castani, un cerc de nisip bănel și leagăne. Să fi fost curvă îndrăgostită? Accesia însă sînt din ce în ce mai greu de întîlnit, chiar și ziua, în parcurile cele mai mari ale orașului.

Nu, îndrăgostiiți nu erau. În jurul leagănelor din scuar, tomberoane. Lîngă tomberoane, măturile, măturile acelea ale orașului. Iar în leagăne, pendulînd, ca niște semne de circulație fosforescente, măturătoarele. Se dădeau în leagăne. Jachetele speciale luceau vesel, sus-jos, de la dreapta la stînga, de la stînga la dreapta, sus-jos Decolau și aterizau. O clipă m-am întrebă dacă nu li s-ar putea întîmpla ceva. Un accident, de exemplu! Dacă... Nu li se putea însă întîmpla nimic. Jachetele lor erau speciale, fosforescente. Numai un avion le-ar fi putut călca, provocînd, desigur, un accident de muncă.

Poet al mării

S elecția inspirată pe care Anghel Dumbrăveanu a făcut-o la apt dintr-o voluminoasă saie pentru selecția Cele mai frumoase poezii aduse în țara noastră a excepțională devenind odată cu apariția în revistă, Poesia stîmnelor două volume (Singurătatea amiezii și Diligența de seară) ne dezvăluie un poet tot mai melancolic, dar cu atîta mai specializat pentru fenomenele greu detectabile: cu trecerea timpului, el simte cum creștea protecția a lucrurilor și intuieste cum se degradează și imbrăcîntă materia. Început cu luminările mării aproape în fiecare poem înțelegem aceluși motiv: mediatic motivat de categoria dominantă a timpului.

Într-un înecăbil amestec, natură și ce'ate primele culorile acelor construcții de suflet auzite de un tîmbar amurg.

În aceste puține rînduri nu am dorit decît să omagiam un poet de talia contraltor să de generalitate, o generație cu cele mai pregnante prezențe în lirica noastră contemporană.

Gheorghe Pituț

Muzica la vedere

paginat în jurul cărții de memorii a lui Vezaliu Menutiu se înfirăra cu tehnica gazetăriei active, cu pasiunea căutătorului, o „serată” în care nostalgice documente de epocă, impresiionante mărturii de artă muzicală, erau scoase din tîmbar arhive și construse să se vorbească de trecut în perspectiva prezent. Să ne vorbească, nu numai să ne cînte, adică să ne conducă într-un miraculos voiaj prin epoci și medii, străbătute și regîndite de minunatul discipol al lui Enescu.

Săptămîna următoare am ascultat împreună cu Iosif Sava rezonanțele actuale ale falmei compozitice a lui Maurice Ravel, pe care unii o considerau prea stabilă, prea univocă, prea ajutăată de o infailibilă tehnică, pentru a mai trezi constant interesul melomanului sau muzicologului. Dar s-n vădit că Ravel este și el „un contemporan al nostru, de cursă lungă”, că această „ultimă cristalizare” în rîndurile muzicii raveliene (expresia apartinîndu-i unuia dintre cei mai avizați comentatori în domeniu, Romeo Alexanderescu) nu înmîtează „atracția posterității, fie și pentru că de perfecțiune nu încețezi să te miri.

Revin la ceea ce spuneam — Iosif Sava nu semnează transmisiile de concerte, mai bogate sau mai sărace în eveniment documentare, ci emisiuni. Adică, documentația de care dispune este paginată, ierarhizată, decupată, crdonată pe spații de emisie considerabile, singurele care îți permit intr-adevăr călătoria muzicală absorbanță.

Continuînd linia întemeiată de W. Berger în „Moduri și proporții”, dar extinzînd dimensiunile modale și asupra ritmului, Petru Stoianov creează, am putea zice, un nou limbaj muzical, limbaj în stare a surprinde mișcarea imaginății, și nu doar substanța sa aeriană. Prin cercetarea unor tri — sau tetraacchuri — observat de Bartok în folclorul românesc și a „proporții de aur” din modulurile propuse de Berger pe linia Fibonacci, tîmbarul compozitor o obținut ceea ce el numește „sunetul-direcțiv”, investit cu dublă răspundere modală. Elasticitatea sistemului este remarcabilă, esența folclorică a discursului muzical este în permanență subliniată, sunetul-durată devine cel mai bun conductor de energie imaginativă (pe un singur sunet-durată Petru Stoianov construiește chiar și



Medalion de lut ars reprezentînd-o pe zeița Bendis

plastică Tezaur românești de la Viena

În aceste zile de rodnică conlucrare între istoricii lumii în spiritul nou, al lumii contemporane, ni se preluștează ocazia de a vedea la Muzeul de istorie al R.S.R. o serie de bunuri culturale de valoare și semnificație deosebită.

Astfel, muzeu amintim prezintă o selecție de 45 de piese culturale de excepție, descoperite în decursul vremii pe pămîntul României sau care conțin date referitoare la istoria poporului român și care se află astăzi în posesia Muzeului de istoria artei și Bibliotecii Naționale Austriece din Viena.

Astfel, se prezintă publicului interesat în cadrul unei expoziții intitulată sugestiv „Tezaur ale culturii românești oflate în Austria”, Tezaurul Ghehliarului — comandat de Ștefan cel Mare în 1502 pentru Muntele Athos, adevărat graf de la Muntele Athos, adevărată apodopsă a genului, realizată de copistul Filip într-un scriptor moldovenesc.

Un alt Tetraevangheliar, manuscris datat 1534, comandat de Petru Rareș, care pune să se scrie în dedicată că este „fiul bătrînului Ștefan voievod”, a fost donat de comandant mînăstirii atonite Xeropotam. Mai pote fi văzută o Psaltire scrisă în 1580 pentru Alexandru Iliaș deasemenea o mare valoare bibliofilă, apoi alte 3 lucrări: Teoria Medicinii de Nicolaos Kerameus și Geografia de Theopilos Korydalleus (1680), legate împreună, pe ele fiind înscris ex librisul lui Constantin Cantacuzino, un Comentar la Fizica lui Aristotel (manuscris din 1683), fost cîndva în biblioteca lui

muzică Muzica la vedere

Canțitatea și densitatea crelor de muzică clasică ale programelor de televiziune au crescut considerabil în ultima vreme. Și, dată fiind audiența deosebit de largă a instituției, acest reevirment nu a trecut neobservat de cercurile cele mai diverse ale mai veciilor sau mai recentilor melomani.

În ultimele luni, am auzit zeci, poate sute de remarci aprobative, de la neșpecialiști, privind revenirea de formă a muzicii T.V.

Prin zestrea documentară de care, nu fără efort, dispune, apoi prin nivelul prelucrării informației, serialul „Seratale muzicale”, semnat săptămînal de Iosif Sava se detașează ca emisiuni culturale de apel și rezonanță. Am vorbit de „prelucrarea informației” fiindcă muzica în mass-media poate fi transmisă și „brut”, și avem, desigur, transmisiile de concerte, așa cum se procedează săptămînal cu programele celor două orchestre huculeștine, uneori cu cele ale altor centre muzicale, dar capacitatea educativă, stimularea nevoii de muzică cresc atunci cînd se adaugă un comentariu inspirat, într-o emulaune gîndită ca atare, pe care își pune semnătura un realizator (ne amintim ce splendidă „Bucuri ale muzicii” ne prilejuia mai demult Ada Brumaru) cu întreaga tehnică ce a făcut ca realizarea unei emisiuni să fie de domeniul unei profesii aparte.

Pe Iosif Sava îl găsim în țimbina călătorită a emisiunilor sale. În primul rînd neobșita sa pasiune. Peste compoziții muzicologice și disponibilitate de spirit, vine acea aderență entuziastă la transmisierea informației muzicale, la dimensionarea avantajosă, convingătoare, a faptului artistic

Costin Cazaban

Ioan Oprîș

CERCETAREA ISTORICĂ ÎN SLUJBA PĂCII

MARIA GLORIA DA ALVEZ PORTAL BRAZILIA România — o carte vie

— Care este părerea dvs. despre importanța acestui Congres și rolul istoricului în lumea de astăzi?

— Istoria și progresul se află în continuă întrepătrundere. Istoria, întreaga istorie trebuie înțeleasă în sensul progresist al cuvântului și noi, istoricii, sperăm ca pe călea aceasta să se poată ajunge la o lume a păcii și a armoniei universale. Fără îndoială, istoricii pot contribui mult la acest lucru. Noi ne aflăm aici ca să ne cunoaștem mai bine, ca să schimbăm idei și, este cert, ca să facem pași spre progres. Și, e de la sine înțeles, că unele din elementele fundamentale ale progresului le constituie pacea și armonia.

— În afară de importanța sa științifică, sperăm că acest contact va constitui încă un pas spre pacea și bună înțelegere.

— V-am ruga să ne spuneți câteva cuvinte despre contactele dvs cu istoriograful și istoricii români.

— Istoriografia română actuală este de o incontestabilă valoare, este, așa spune, chiar de importanță mondială și mi-am realizat întreaga lucrare recentă pe baza cărților românești pe tema respectivă. În acest moment, în care ma aflu aici, România, cultura românească constituie pentru mine chiar o mare carte vie din care și în care îmi formulez prima mea mare impresie despre această țară.

ALEXANDR OGANOVICI CIUBARIAN U.R.S.S.

Avem contacte fructuoase cu istoricii români

— Programul congresului nostru internațional include unele probleme contemporane. Avem, precum cunoașteți, o secțiune specială pentru istoria contemporană. Cred că ea reflectă semnificația pe care istoria contemporană o are în anii noștri. Oamenii de știință care studiază problema contemporană, găsesc, în acest fel, posibilitatea să folosească întreaga experiență istorică, experiențele trecutului, pentru a analiza procesele și tendințele contemporane. Istoricii care se apleacă asupra problemelor actuale, de istorie veche și medievală, își fixează drept scop importanța problemei a analizelor globale și a tendințelor generale, analiza acestor tendințe care ne dau o imagine generală a dezvoltării societății.

Istoricii sovietici, de exemplu, studiază probleme de istorie ale mișcării muncitorești internaționale, relațiile internaționale și istoria internă a diferitelor țări, iar în opinia mea, cercetătorii care se ocupă de probleme contemporane au o posibilitate excelentă nu numai de a descrie problematica zilelor noastre, dar și, eventual, de a revela o tendință a dezvoltării în viitor. Fără îndoială, congresul nostru putem discuta unele aspecte foarte reale și foarte importante ale dezvoltării, probleme economice, politice și culturale ale evoluției în diferite țări și în lume în general. Mă aștept ca discuțiile asupra problemelor contemporane să contribuie la elucidarea unor probleme, deoarece eu sînt în mod special interesat de acestea.

— În opinia mea, Congresul mondial al istoricilor are o mare semnificație. Intii de toate pentru că el ne dă posibilitatea de a estima ce tendințe domină acum în științele istorice. Avem o bună ocazie să schimbăm lucrări între istoricii din diferite țări.

— Atunci când am pregătit acest congres, la București, am dorit să prezentăm rezultatele lucrărilor și cercetărilor istoricilor sovietici în diferite domenii de istorie veche până la cea contemporană. Noi, istoricii sovietici, intenționăm să avem un schimb de vederi cu colegii noștri din țările socialiste și cu istoricii din alte țări, deoarece ni se pare că aceste schimburi cuprinzătoare de vederi ajută la cooperarea internațională, la înțelegerea internațională în problema păcii și a destinderii. După cum știți, în acest an, va avea loc o conferință europeană la Madrid și, de asemenea, în acest an celebrăm cea de a cincea aniversare a Conferinței de la Helsinki. Congresul istoricilor trebuie să se desfășoare în spiritul aceluia de la Helsinki și ne oferă, în acest sens, prilejul să arătăm marile posibilități ale cooperării internaționale a oamenilor de știință din diferite țări.

Istoricii sovietici au contacte bune cu istoricii români. Am avut conferințe comune, seminarii, există comisiile speciale de istorici sovietici și români și, pe ei îmi dau seama, mulți dintre cercetătorii din Uniunea Sovietică speră că relațiile cu istoricii români vor contribui la înțelegerea și cooperarea în domeniul studiilor istorice. Cunoaștem multe lucrări ale colegilor noștri români. De exemplu, eu am citit multe cărți ale colegilor noștri în probleme de relații internaționale și am consultat aceste contribuții cu mare interes. Sînt bucuros că am posibilitatea, acum, în timpul congresului, de a continua contactele mele cu specialiștii români asupra istoriei relațiilor internaționale.

ZEPOS PANAGIOTIS GRECIA

Mesajul înțelegerii și cooperării între popoare

— Pentru început, care este, după dvs., importanța sud-estului european ca răscruce a civilizațiilor?

— Aici, în această regiune a sud-estului european, am cunoscut o dezvoltare a unor mari

civilizații, cum sînt civilizația romană, cea a Greciei antice, apoi civilizația bizantină și cea a nordului, adică civilizația slavilor. Deci, o întretăiere a tuturor marilor curente ale civilizației. A fost însă un timp în care oamenii de știință din sud-estul european nu s-au aveau în termeni prea buni. De aceea fiecare era prins de naționalismul său, deși nu chiar de soviniem, și ei se priveau, desigur, mai de mult, cu suspiciune. De la sfîrșitul primului război mondial am început să vedem că nu există numai perioade de ostilitate și conflict, dar și perioade cînd avem relații culturale bune și fructuoase între popoarele din sud-estul european. Trebuie să mărturisesc că acest mesaj generos a început la București, prin teoria formulată, iar apoi dezvoltată și elaborată de Nicolae Iorga. El a fost primul deschizător de drum în înțelegerea balcanică, printr-o omenie de știință. După aceea, șenala lui Iorga a dezvoltat această idee, conducînd la fondarea unei asociații internaționale de studii sud-est europene care s-a petrecut, de asemenea, la București. Cunoașteți faptul că această asociație, pe care am onoarea s-o prezidez de cîteva ani, a fost fondată la inițiativa Academiei române și a Comisiei culturale române, sub egida UNESCO, în anul 1963. Atunci a avut loc o întâlnire, mai întii la Sinaia și apoi la București, a oamenilor de știință din țările noastre. În toți acești 17 ani, asociația a organizat patru mari congrese internaționale. Apoi am avut zece de întâlniri, seminarii, colocvii și mese rotunde etc., unde am discutat probleme de arheologie, de literatură, tot ceea ce se numește cultura generală. Chiar și în acest congres noi avem o temă specializată: cultura umană în țările balcanice din secolul XVI pînă azi. Desigur, este un subiect mai degrabă specializat, care dă posibilitatea unor dezbateri foarte deschise, pe care le-am putea însă generaliza pentru înțelegerea mai completă a popoarelor din sud-estul european.

— Trebuie să precizăm că în România avem secretariatul general, și îmi face mare plăcere să vă spun că prietenul nostru, prof. Condurachi, care este secretarul general de la fondarea asociației, a asigurat o continuitate foarte fructuoasă de idei în acest domeniu.

— Credeți că toate acestea fac parte dintr-un efort pentru o Europă mai stabilă?

— Desigur, pentru că ideile înțelegerii și cooperării științifice pun bazele unei cooperări între popoare, durabilă și profund justificată din punct de vedere științific.

— Putem descrie care mai bine caracteristicile viziunii, prin studiul științific al istoriei?

— Istoria atîrnă de o cântărire asupra faptelor trecutului. Se poate citi în istoria trecutului, scînd în evidență mai ales războaiele dintre țări, ostilitățile, singele care a curs etc. Arzum istoricii au înțeles foarte bine că, dincolo de conflictele singulare, au existat lungi perioade de înțelegere între popoarele noastre și chiar de colaborare. Ei pot, în acest fel, să dezvolte ideea înțelegerii și colaborării nu numai în trecut, dar și pentru viitor.

— Deci, în direcția legăturii cu ce ai spus, care este definiția istoricilor?

— Istoricii, pentru că au înțeles că nu mai degrabă un tribunal de apel pentru toate națiunile?

— După părerea mea, istoricii nu este numai un narator al trecutului, el este naratorul care încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor. Deci, el are ceva mai mult de făcut decît să cerceteze în documente sau să studieze inscripțiile și monumentele trecutului. El are posibilitatea, prin sursele pe care le studiază să descrie ceea ce se va întâmpla în viitor.

— Ce este istoria?

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

este mai interesant, cel puțin așa mi se pare mie și cred că este și părerea altora. Și cred că aceasta este foarte semnificativ.

— Care este, după părerea dvs., contribuția unui astfel de congres la dezvoltarea cercetărilor istorice?

— Am sentimentul că în zilele noastre pericolul cel mai mare pentru istorici este supra-specializarea. În propria mea țară văd foarte mulți istorici tineri cărora nu le plac monografiile și au pierdut contactul cu lumea laică, cu oamenii obișnuiți care ar trebui să știe mai mult despre problemele istorice, despre istoria propriei țări, despre istoria societății, în general. Cred că marele serviciu pe care-l poate aduce un congres ca acesta este să repare această legătură, să aducă istoricii profesioniști alături de publicul larg. Acesta este serviciul pe care-l face un astfel de congres.

SANTIAGO JOSE POLITO BELMONT ARGENTINA

Filonul latin este evident

— Să începem, d-le profesor, cu câteva impresii din primele zile.

— Înainte de a mă referi la congres, mi-ar face plăcere să spun câteva cuvinte despre România. Este prima mea călătorie la dvs și, drept să vă spun, nu mă așteptam să găsesc un popor atât de cald, în care filonul latin este evident și unde noi, argentinienii, ne simțim atât de bine și de aproape. Și vă spun acest lucru pentru că toți cei în argentinienii veniți la acest congres sînt în acest fel. Așa că să fac câteva referiri la câteva aspecte ale mesajului trimis nouă de președintele României, Nicolae Ceaușescu, cuvinte pe care le-am simțit ca fiind ale noastre, pentru că ele se referă la libertatea popoarelor, la neamestecul altor state în afacerile interne ale fiecărui popor și alte puncte de vedere pe care noi le sperjnim. Am dori ca acest congres să se încheie cu succes, să contribuie la înfrățirea popoarelor, să îmbogățească cunoștințele istoricilor și să conducă, de asemenea, la o mai strînsă colaborare pe schipe și pe specialități interdisciplinare, la clarificarea unor probleme istorice, spre binele întregii omeniri.

— Mesajul președintelui Republicii conține o ardoare chemare adresată istoricilor lumii de a contribui prin activitatea lor la pacea lumii. Care apreciați acest aspect al misiunii istoricului contemporan?

— Este un aspect fundamental, căci nu se poate studia istoria, dacă acest lucru nu se face cu scopul realizării bunăstării oamenilor și al păcii, căci fără a trăi în pace nu se poate progresa. Felul, desigur, înțelegerea și înțelegerea pentru tot ceea ce este în istoria noastră este pentru istorici. Este un lucru pe care îl știu deja înainte de a veni la București și, desigur, ocazia pe care o avem pe care președintele dvs. l-a dat acestui congres.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

— Istoria este știința care studiază trecutul și încearcă să intrevedă în faptele din trecut ceea ce poate fi folositor pentru viitor.

</